
　反射テスト　2次不等式　判別式に関する応用　01

1. 　次の問いに答えよ.（ S 級 2分 30秒, A級 3分 30秒, B 級 5分, C 級 7分 ）

（1）　 x2 −mx+ 4 > 0 が全ての実数xで成り立つように,

　定数mの値の範囲を定めよ.

（2）　 x2 + 2kx+ 3k(k − 4) < 0 を満たす実数xが存在しない

ように, 定数 kの値の範囲を定めよ.

（3）　 x2 + 2ax+ 3(2a− 3) >= 0 が全ての実数xで成り立つ

ように, 定数 aの値の範囲を定めよ.

（4）　 1
2
x2 + (k + 2)x+ 5k <= 0 を満たす実数xが存在しない

ように, 定数 kの値の範囲を定めよ.
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2. 　次の問いに答えよ.（ S 級 3分, A級 4分, B 級 6分, C 級 8分 ）

（1）　 x2 − 6mx+ 4 > 0 が全ての実数xで成り立つように,

　定数mの値の範囲を定めよ.

（2）　 x2 − 3kx− 3k(1− k) < 0 を満たす実数xが存在しない

ように, 定数 kの値の範囲を定めよ.

（3）　 x2 + 2(a− 1)x+ 4− 5a >= 0 が全ての実数xで成立

するように, 定数 aの値の範囲を定めよ.

（4）　 5
2
x2 + (k+6)x+ k2 + 9

2
<= 0 を満たす実数xが存在し

ないように, 定数 kの値の範囲を定めよ.

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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　反射テスト　2次不等式　判別式に関する応用　01　解答解説
1. 　次の問いに答えよ.（ S 級 2分 30秒, A級 3分 30秒, B 級 5分, C 級 7分 ）

★ 2次不等式の条件
　 2次不等式の係数を問う問題では, 常に式の整理をして, x2 の係数が正で, 右辺が 0になるようにする. そうすることに
よって, y =左辺 の関数は常に下に凸となり, イメージを把握しやすい.（ D < 0 と D = 0 のイメージを把握しておくこと. ）
　　　左辺 > 0　があらゆる実数xで成り立つ　⇔　左辺の判別式 D < 0

　　　左辺 >= 0　があらゆる実数xで成り立つ　⇔　左辺の判別式 D <= 0

　　　左辺 < 0　を満たす実数xが存在しない　⇔　左辺の判別式 D <= 0

　　　左辺 <= 0　を満たす実数xが存在しない　⇔　左辺の判別式 D < 0

（1）　 x2 −mx+ 4 > 0 が全ての実数xで成り立つように,

　定数mの値の範囲を定めよ.

　

x

D < 0
y =左辺 という関数が,

左図のようになればよい.

よって, D < 0

D = (−m)2 − 4× 4 = m2 − 16

∴　m2 − 16 < 0

⇔　 (m+ 4)(m− 4) < 0

⇔　−4 < m < 4　…答え

（2）　 x2 + 2kx+ 3k(k − 4) < 0 を満たす実数xが存在しない
ように, 定数 kの値の範囲を定めよ.

　

x

D = 0
y =左辺 という関数が,

(1)の図か, 左図のようになればよい.

よって, D <= 0

D/4 = k2 − 3k(k − 4) = −2k2 + 12k

∴　− 2k2 + 12k <= 0

⇔　 k2 − 6k >= 0

⇔　 k(k − 6) >= 0

⇔　 k <= 0 または 6 <= k　…答え

（3）　 x2 + 2ax+ 3(2a− 3) >= 0 が全ての実数xで成り立つ
ように, 定数 aの値の範囲を定めよ.

(1), (2)の図のイメージで考えて, D <= 0

D/4 = a2 − 3(2a− 3) = a2 − 6a+ 9

∴　 a2 − 6a+ 9 <= 0

⇔　 (a− 3)2 <= 0

⇔　 a = 3　…答え

（4）　 1
2
x2 + (k + 2)x+ 5k <= 0 を満たす実数xが存在しない

ように, 定数 kの値の範囲を定めよ.

両辺に 2をかけて,

x2 + 2(k + 2)x+ 10k <= 0

(1)の図のイメージで考えて, D < 0　←☆
D/4 = (k + 2)2 − 10k = k2 − 6k + 4

∴　 k2 − 6k + 4 < 0

⇔　 {k − (3−
√
5)}{k − (3 +

√
5)} < 0

⇔　 3 −
√
5 < k < 3 +

√
5　…答え

☆ポイント
(2)の図の場合を入れると, 左辺 = 0 を満たすxがあるの
で, 不適当.
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2. 　次の問いに答えよ.（ S 級 3分, A級 4分, B 級 6分, C 級 8分 ）

（1）　 x2 − 6mx+ 4 > 0 が全ての実数xで成り立つように,

　定数mの値の範囲を定めよ.

　

x

D < 0
y =左辺 という関数が,

左図のようになればよい.

よって, D < 0

D/4 = (−3m)2 − 1× 4 = 9m2 − 4

∴　 9m2 − 4 < 0

⇔　 (3m+ 2)(3m− 2) < 0

⇔　− 2

3
< m <

2

3
　…答え

（2）　 x2 − 3kx− 3k(1− k) < 0 を満たす実数xが存在しない
ように, 定数 kの値の範囲を定めよ.

　

x

D = 0
y =左辺 という関数が,

(1)の図か, 左図のようになればよい.

よって, D <= 0

D = (−3k)2− 4・{−3k(1−k)} = −3k2+12k

∴　− 3k2 + 12k <= 0

⇔　 k2 − 4k >= 0

⇔　 k(k − 4) >= 0

⇔　 k <= 0 または 4 <= k　…答え

（3）　 x2 + 2(a− 1)x+ 4− 5a >= 0 が全ての実数xで成立
するように, 定数 aの値の範囲を定めよ.

(1), (2)の図のイメージで考えて, D <= 0

D/4 = (a− 1)2 − (4− 5a) = a2 + 3a− 3

∴　 a2 + 3a− 3 <= 0

⇔　
(
a− −3−

√
21

2

)(
a− −3+

√
21

2

)
<= 0

⇔　 −3 −
√
21

2
<= a <=

−3 +
√
21

2
　…答え

（4）　 5
2
x2 + (k+6)x+ k2 + 9

2
<= 0 を満たす実数xが存在し

ないように, 定数 kの値の範囲を定めよ.

両辺に 2をかけて,

5x2 + 2(k + 6)x+ k2 + 9 <= 0

(1)の図のイメージで考えて, D < 0　←☆
D/4 = (k + 6)2 − 5(k2 + 9) = −4k2 + 12k − 9

∴　− 4k2 + 12k − 9 < 0

⇔　 4k2 − 12k + 9 > 0

⇔　 (2k − 3)2 > 0

⇔　 k ̸= 3

2
　…答え
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